



漢語熱潮撲面而來 孔子學院遍地開花

由於在各領域交流的全球化和整個華文世界的活力，漢語達到了國際性語言的地位，成為了具有實用價值的語言。目前全世界通過各種方式學習漢語的人數已超過3000萬人，有100多個國家的2500多所大學在教授漢語。學習漢語的人越來越多，但缺乏高素質的教師，於是孔子學院在各國應運而生。目前開辦孔子學院主要是採用中外合作的形式，中國國內的大學是孔子學院的支持單位，通過與各國教育機構合作，為不同地區設立的孔子學院提供教學資源。孔子學院以非學歷教育為主，而不是一般意義上的大學，面向社會各界人士開展漢語教學和傳播中華文化活動。由於各個國家都有不同的特點，在不同地方設立的孔子學院也會因地制宜，有針對性地開展教學工作。

孔子學院2004年誕生，目前已發展到210所，分布在世界各地，一些剛建不久的孔子學院還要在教師、教材、教學計劃、招生等方面做一些準備，然後才能開課。此外，還有61個國家和地區的200多家機構提出了開辦孔子學院的申請。全世界孔子學院正以每4天誕生1所的速度增加。到2010年，預計全球將建成500所孔子學院和孔子課堂。中國國家漢語國際推廣領導小組辦公室主任許琳說：“現在已經不是我們要推廣，而是各國的大學爭着要辦，擋都擋不住。”

一邊是平均每4天就在海外誕生一所的速度，一邊是漢語學習者日益個性化的需求——孔子學院自誕生以來，一直面臨着如何兼顧速度與質量的考驗。

2006年7月中國舉行第一屆孔子學院大會，之後國家漢辦接收的海外孔子學院辦學申請就呈幾何數字增長。漢辦主任許琳對此既欣喜又不無壓力：“孔子學院是展示中華文化的窗口，必須要確保質量和水準。”

2007年12月中旬，中國舉行了第二屆孔子學院大會，吸引了世界64個國家和地區孔子學院的代表。大家做了成果展示和經驗交流，並商討孔子學院質量管理的問題。據報道，孔子學院總部制定了《孔子學院院長指南》、《孔子學院中方院長培訓方案》等規章制度；向各國孔子學院派出300多中方院長和教師，贈送圖書和音像教材30多萬冊（套）；對孔子學院的經費投入增加至2600多萬美元。

“孔子學院的建設，只爭朝夕。”澳大利亞西澳大學孔子學院院長席格倫用流利的漢語說。該校為孔子學院配備了2000多平方米的教學辦公用房，每年提供項目經費13萬美元。當地政府也主動為學生推出赴華學習漢語的一年期獎學金。

日本北陸大學、英國愛丁堡大學、法國普瓦提埃大學等學校均斥巨資改善孔子學院辦學條件。“我們的辦學定位恰當，適應了當地社會多樣化的需求。”英國愛丁堡大學校長奧謝說。

據介紹，絕大多數孔子學院理事會理事長都由所在機構負責人親自擔任，同時還聘請當地政府和社會名流代表參加，以擴大服務範圍和影響力。

許琳指出，只有嚴格辦學，提高質量，孔子學院才能實現可持續的發展。為此，各國孔子學院都制定了相應的管理制度。例如匈牙利羅蘭大學孔子學院建立教師個人檔案，將教案和學生評價表作為考核教師業績的重要依據；德國愛爾蘭根-紐倫堡孔子學院定期向學生發放調查問卷，對每節漢語課都進行評估……

“今後我們要分享資源，加強合作，加強孔子學院的品牌建設。”席格倫說。

孔子學院項目介紹

為發展中國與世界各國的友好關係，增進世界各國人民對中國語言文化的理解，為各國漢語學習者提供方便、優良的學習條件，中國國家對外漢語教學領導小組辦公室將在世界上有需求、有條件的若干國家建設以開展漢語教學為主要活動內容的“孔子學院”，並在中國北京設立“孔子學院總部”。

一、名稱

“孔子學院”的英文名稱為“Confucius Institute”。孔子是中國歷史上的著名的思想家、教育家、哲學家，其學說在世界上具有十分重要的影響，因此該名稱體現了中國歷史悠久、博大精深的語言文化底蘊，也體現了新世紀中國語言文化將逐步融入世界的發展趨勢。

孔子學院總部（以下簡稱“總部”）設在北京，具有法人地位。境外設立其分支機構孔子學院（以下簡稱“學院”），中文名稱為“XX孔子學院”（XX為學院所在城市名稱），英文名稱為“Confucius Institute in XX”。其他外文名稱翻譯參照英語翻譯。

二、機構性質

孔子學院是以傳播中國語言文化、支持當地中文教學為基本任務的非營利性社會公益機構，遵守所在國的法律和法規，接受所在國教育行政部門的監督和檢查。

三、業務內容

孔子學院開展具有駐在國特色的漢語教學和推廣的業務，總體上可以選擇進行以下的教學和推廣工作：

- 1、包括多媒體及網絡在內的漢語教學；
- 2、舉辦大、中小學中文教師培訓；
- 3、實施漢語水平考試和漢語作為外語教學能力認證考試；

- 4、開設各種類型（企業集團、留華預備、崗前輔導、考前訓練等）和技能（翻譯、

旅遊、商務、金融、中醫）的漢語課程；

- 5、開設與國內院校相連接的中文學歷教育課程；

- 6、協助制定漢語教學大綱或漢語教學方案；

- 7、推廣國內教材、推薦國內教師；

- 8、合作開發當地實用性漢語教材；

- 9、開展學術活動和中文競賽；

- 10、播放中國影視；

- 11、提供赴華留學諮詢；

- 12、開放圖書資料信息查閱服務等。

四、機構類型

孔子學院是以傳播中國語言文化為基本任務的非營利性社會公益性機構，一般應具有法人資格。孔子學院應選擇人員流動大、交通方便、商企集中、較為繁華的地段開設，以孔子學院總部提供的教學模式、課程產品等作為主要教學資源，並遵照統一的教學、考試、培訓質量認證體系和標準開展教學和檢測。主要是向社會人士提供專門技能的漢語培訓以及中文教師的教學能力培訓，屬於非學歷教育。教學重點是應用漢語。孔子學院也與大學合作在校內設立漢語中心，支持中文專業和公共漢語的學歷教學，設立研究中心，支持關於中國問題的各項研究工作。孔子學院面向社會開展的相關教學、推廣活動，漢語中心也可以有條件地進行。與大學合作在校內設立的漢語中心、研究中心或孔子學院可不必具有法人地位。

五、建設模式

孔子學院可採用總部直接投資、總部與國外機構合作、總部授權特許經營三種形式設立。現階段主要以中外合作方式建設孔子學院，具體合作方式由孔子學院總部與國外合作方共同協商確定。

金倪文娟女士福壽全歸—敬悼岳母大人

張德光

金倪文娟女士于一九一七年元月二十四日在中國上海市出生，於二〇〇八年一月八日在美國加州洛杉磯逝世，享年九十一歲，福壽全歸。

金女士一生，先後住在上海、臺灣和美國，相夫教子，奉獻社會，成就輝煌，令人敬佩。金娟與在川沙縣出生的金省三先生結婚之後，居住上海市同孚路362號，隨即日本侵略中國，金先生愛國心切，投筆從戎，抗戰八年，轉戰南北，金夫人留在淪陷區，撫養子女，茹苦含辛。直至日本投降，金先生勝利歸來。嗣隨政府遷往臺灣，歷任軍職，功績昭著，一生獲得國家所頒勳章三十六枚，在聯勤總部軍需署任行政處主任，擢升陸軍上校，至任滿退休，由長女張金幃及女婿張德光接到美國安居，並接四個弟妹到美國發展。金先生夫婦先住在印地安納州蒙西市女兒和女婿的家中，後遷居加州洛杉磯，入住天使公寓三十餘年，直到逝世。

金先生和金夫人所生二男三女均著有成就。長女金幃是臺北銘傳商專會統系第一屆畢業，印第安那州立博爾大學企管碩士，在美國會計公司任會計師二十年之後，自行創立會計師事務所，業已二十年，其間十年又經營中國食品暨藝術公司，並曾兼任印地安納波裏斯市的馬丁大學會計系教授，二度到臺灣講學，任東吳大學、銘傳大學、國立政治大學、逢甲大學、淡江大學的客座副教授及中央研究統計研究所的客座研究員。夫婿張德光博士是印地安納州立博爾大學的政治系教授。育有一男三女，長男安麟現任美國白宮的國家安全會議處長，和媳婦廖達玲育有一女張元華。長女張安麟博士，現任克里夫蘭大學音樂教授兼鋼琴系主任，獲得2007年葛來美獎的最佳樂器獨奏獎。次女安麗曾任美國財務顧問公

司的高級顧問。夫婿愛世龍是舊金山國際運輸公司的股東和業務經理。他們育有一女愛元英。三女張安麟是紐約時尚設計師，首倡科技與時尚結合，創立張安麟時尚設計公司，獲美國五大時尚青年設計獎及世界五大企業婦女獎。



金先生和金夫人的長子國頌，於空軍機械學校畢業，空軍服務退役後，任中華航空公司機械工程師，與胡美玲結婚生有一男一女，男為鵬安，媳為王依的，也生一男一女，品學和於檀。女為慧如。

次男為國興，在南加州開中國餐館多年，現任加州大學洛杉磯分校的餐廳經理。與趙

玉敏結婚，育有兩男，浩民與耀德。

次女國娥的夫婿詹丹博士是加州州立大學的數學系教授，育有二男。長男詹恩賜博士，是康乃爾大學的醫科教授，媳婦詹Darcie是美國國會參議院的助理律師。三女國珍和女婿邱建新育有二男，邱祖光和邱祖龍。

金夫人長女幃端將金先生的三個弟弟均接來美國定居。益三回臺灣過世。達三和立三夫婦均安居加州。長女幃端又保證侄女國群來美留學，成家立業，和她夫婿生有一女，名為亦華。又有一外侄孫來美留學。

總計金夫人四代同堂，共有三十八人在美國繁衍。這都是金夫人的懿德成就，所以獲得中美的敬重。

金女士于一九八五年被北美華人婦女協會選為“模範母親”，受到舊金山的中國總領事的頒獎。美國老布希總統夫婦祝賀她八十生日。柯靈頓總統夫婦祝賀她八十歲生日。小布希總統夫婦祝賀她九十歲生日。洛杉磯的臺灣代表處長特送銅牌祝賀。

綜觀金女士一生成就有五大特殊貢獻：

第一，金女士富有愛國情操，支持丈夫投筆從戎，抗戰勝利後，終生軍旅報國。

第二，金女士慧眼選女婿，打破上海女兒不許配福建人的老觀念，不但把大女兒金幃許配給福建人張德光，又把二女金國娥許配給福建人詹丹波，後都成為美國大學的教授。今天他們虔誠地主持這個隆重的葬禮，以表孝敬岳母，這是金夫人的福份。

第三，金女士功在造育英才。她把出生三個月的外孫張安麟由美國接到臺灣，和金先生二人親自撫養，直到五歲才送回美國。因為受到外祖父母的愛護，培養家庭觀念和愛國情操，所以安麟今天奉任公職，在美國國務



院任職十五年之後，升任為美國白宮的國家安全會議處長，這便是外祖父母從小對他的栽培和薰陶的結果。

第四，金女士受過良好的教育，能彈鋼琴。住在女婿家裏時，抱外孫女安麟在懷中彈鋼琴。安麟第一次聽到的鋼琴聲便是外祖母所彈的鋼琴曲，她從小就受到外祖母的感應，所以今天能得到音樂世界的最高榮譽獎項的葛萊美獎，這便是外祖母對她自幼薰陶的結果。

第五，金女士熱心公益，領導社團活動。在天使公寓創辦天使歌唱團，擔任團長。從四個人開始，發展到二百多人。在洛杉磯和南加州各地演唱之後，還到拉斯維加斯演唱，直到年老放下團長的職位，由上海音樂學院的前任教授繼任。她受到敬重，推舉她為榮譽團長的殊榮。

總之，金倪文娟女士一生多彩多姿。今天她帶領了人間的榮耀，上升到極樂的天堂，祝福她和金先生，重逢歡聚，共享永生。她在世界上會永遠受到懷念，她的光輝將照耀人寰。

